

农民工

周刊

责任编辑：甘皙
新闻热线：(010)84151613
E-mail:grbnmg2k@163.com

三省一市十九个区县工会主席齐聚重庆
武陵山区农民工维权开启高度协作化模式

本报讯(记者李国 实习生吴长飞)7月7日,来自湖南、湖北、贵州以及重庆等省市的19个区县工会主席、副主席,齐聚重庆酉阳县,参加武陵山区工会农民工权益维护工作协作会,参会代表签订了《武陵山区农民工权益维护合作协议书》,宣告武陵山区农民工维权进入高度协作化的新时代。

“自武陵山片区被纳入国家扶贫攻坚计划以来,区域经济发展速度与城镇化水平得到了很大提高,但农民工欠薪问题也处于高发态势。”酉阳县总工会党组书记、常务副主席白红兵说。

据了解,武陵山区是中国现有14个“集中连片特困地区”之一。参会代表针对农民工维权问题积极建言献策,多位代表认为要解决维权难问题,建立机制最为重要。

湖南省湘西自治州总工会党组书记、常务副主席石建军认为,应建立“省外、省内、州内、县内”四个层次精准对接机制,全方位开展劳务协作,多渠道提供就业岗位。

湖北省咸丰县总工会党组书记、常务副主席邓梦岳强调,要推动建立党政主导的维权机制。推动形成党委、政府统一领导,政法综治机构综合协调,司法行政和人民法院分别牵头,有关部门各司其职又相互协调配合的工作体系。

重庆市总工会党组书记、常务副主席张毓亮谈到,应进一步加强协作机制建设,做好与当地人大、政协、法院、人社保、安监、劳动监察等部门的密切配合工作,

才能维护好职工的合法权益。

重庆市总工会副主席、经审委主任王平作了总结发言,他指出,要加强联动,深入合作,共同做好武陵山区工会农民工权益维护工作,构建和谐劳动关系,推进武陵山区工会逐步形成资源共享、信息互通、优势互补、维权互动的农民工维权工作新格局。

农村成快递业务新增长点
“快递+电商+农业”
成精准扶贫模式标配

本报讯(记者甘皙)7月11日,国家邮政局发布了《2017年二季度中国快递发展指数报告》。第二季度,快递业延续良好发展势头,服务质量有所改善,服务网络进一步向中西部地区、农村地区延伸,发展趋势总体平稳。二季度中国快递发展指数为189.1,同比提高18.9%。

从四个一级指标来看,二季度发展普及指数为153.6,同比提高11.5%。网点密度稳步增加,同比每十万人增加1.3个快递网点,每千平方公里增加2.1个快递网点。从快递深度指标来看,快递业务收入占国内生产总值比重达6%,同比提高0.8个百分点。二季度,重点快递企业乡镇网点覆盖率达到82.6%,进一步畅通了“农产品进城”和“工业品下乡”双向流通渠道。今年上半年,西部地区快递业务量收占全国的比重分别上升了0.3和0.2个百分点。农村快递成为快递业务新的增长点,“快递+电商+农业”成为精准扶贫模式的标配。

其他一级指标中,二季度发展规模指数为249.9,同比提高30.1%。我国快递业务量保持高位运行,同比增速稳定在30%左右,呈现企稳现象。二季度全国快递业务量约完成98亿件,同比增长31.3%,日均快件处理量超过1亿件。上半年完成快递业务量174亿件,同比增长31.4%。

二季度服务质量指数为170.6,同比提高17.2%。公众满意度指标与一季度持平;从用户申诉率指标来看,二季度用户对快递的有效申诉率为3.9件/百万件快件,同比降低1.8件/百万件快件,创六年来新低。

二季度,快递发展趋势指数为80。预计2017年第三季度快递业务量将超过100亿件,同比增长32%;快递业务收入将超过1250亿元,同比增长27%。

与父母重视孩子早教相比,祖辈较缺乏给学龄前儿童读书、讲故事的意识 一名驻村“妈妈”眼中的留守儿童认知危机

本报记者 杨学义

在四川省泸州市合江县榕山镇高庙子村,何群已经作为一名“童伴妈妈”驻守了两年,她的工作是负责全村儿童的日常照料和动态管理。村里的情况经常让何群困惑不已,她发现与自己的孩子相比,这里的留守儿童有的不爱说话,反应也慢半拍。

何群看到的状况并非个案。近年来,诸多针对农村留守儿童的调查研究显示,这一群体入学前的认知状况不容乐观,亟待引起重视。

学龄前认知状况堪忧

“童伴妈妈”是中国扶贫基金会启动的留守儿童关爱项目。作为100位“童伴妈妈”中的一个,何群告诉《工人日报》记者,两年多来有个问题一直困扰着她:“村里很多留守儿童都和爷爷奶奶一起生活,干预他们的教育很难,爷爷奶奶们经常私下议论,认为我的工作是多管闲事。”

两年多与留守儿童朝夕相处,让她越来越感觉到,这一群体认知能力发展较迟缓,“我前两天接触到一个3岁的留守儿童,由爷爷奶奶带,只会说几句简单的话。”何群的感受得到了许多调研数据的认证。

一项由中国科学研究院农业政策研究中心参与、调研中国农村儿童养育状况的“农村教育行动计划”,在对陕西省174个乡镇351个村庄的1808名幼童进行国际上通用的“贝利智力发育指数”测试后发现,18~24个月大的幼儿中认知发展滞后的有41%;25~30个月大的幼儿中,这一比例高达53%。而在针对河北、云南的测试中,两个省份分别有55%和超过60%的农村学龄前童认知发展滞后。与之相对比的是,在城市和一些富裕农村,这一比例仅为15%左右。

华东师范大学学前教育与特殊教育学院副院长周兢用《Bracken基本概念量表》的科学调查方法将学龄前留守儿童的认知状况进行量化研究发现,儿童在入学前的认知准备状况对第一学期末考试成绩有重要预测价值,如果认知准备差,那么

学习成绩也差。而留守儿童对各项认知准备概念的掌握几乎都处于中等或者中等偏下的水平。

对此,中国科学院农业政策研究中心副主任张林秀认为,我国目前有5000万婴幼儿,大多数都生活在农村,“农村婴幼儿认知或语言发展存在的问题,对未来人力资本质量影响很大。”

认知差源于缺少父母陪伴

何群在工作中遇到不少认知能力发展迟缓的留守儿童,“有个别孩子说话迟、走路晚,但村里人都不觉得有什么,更不觉得和认知能力有关。”

关于学龄前留守儿童的认知影响因素,目前国际上普遍公认的有三个,基因、营养和养育。

中国人民大学农业与农村发展学院2015年一项关于“父母外出对留守儿童营养健康的影响”研究表明,父母外出的确会对儿童营养健康造成负面影响。然而随着贫困地区农民收入的提高,家庭收入对儿童营养状况的影响正在减小,反而而言,父母的照料和养育的重要性则日益突出。

何群也告诉记者,单就自己所在的村子来看,留守儿童“吃饱穿暖”已经不是问题,“但不少家长,尤其是爷爷奶奶都认为,能让他吃饱穿暖就是对他好了,并没有给孩子读书、讲故事等刺激认知能力提升的行为和意识。”

何群在平时的工作中发现,很多抚养留守儿童的祖辈都有不好的生活习惯。很多老人抽烟、喝酒都不回避儿童,“甚至还给孩子抽口烟,喝口酒”,相反,对于何群平时培养孩子沟通交流和认知能力的工作,他们充满了不理解,“很多人都说,我不教他们识字、算数,干嘛要将孩子送到我这里?”

但何群发现,通常30多岁的父母对于孩子的早教是非常重视的,“他们往往通情达理,重视孩子接受学前教育,而这些孩子就基本不存在说话迟、走路晚、反应慢的情况。”

种种情况表明,亲人,尤其是父母的养育情况已经成为影响孩子认知能力发展的关键。

从国家民政部去年底发布的农村留守儿童摸底排查结果来看,全国902万农村留守儿童中,有805万人不是由父母监护,而是由祖父母或外祖父



留守儿童多由祖辈抚养,缺少父母的陪伴,让他们更渴望父母的爱。

视觉中国 供图

母监护,占比高达89.3%。全国妇联2013年发布的《我国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》显示,隔代照料留守儿童的祖父母受教育程度很低,绝大部分为小学文化程度。由于隔代人本身文化水平不高,没有培养儿童认知能力的意识,留守儿童在这样的条件下成长,导致他们的认知能力远远落后于正常水平。

增加互动提升认知能力

除了父母的养育,学龄前留守儿童的认知能力也与农村幼儿教育的现实情况息息相关。

“无论是隔辈人还是父母,他们对孩子的爱是否定的,只是观念问题,意识不到孩子的认知问题。”何群说,她的一个朋友是隔壁村幼儿园的一名老师,请儿童回家购买上绘画课的画笔,“很多家长都不给孩子买,认为不如给孩子买件新衣服,买些好吃的。”

何群也曾经和留守儿童的抚养人、尤其是隔

辈人进行了反复沟通,让他们注意平时的行为,不要当着孩子抽烟、喝酒,说话避免脏字,以免给孩子不好的示范。然而,很少有人能够坚持下来,一些生活习惯、思想观念已经根深蒂固。

“农村教育行动计划”在其调研报告《输在起跑线上——中国农村幼儿教育所面临的挑战》中提到,大城市里有90%的孩子接受了3年左右的学前教育,而在贫困农村,这一比例只有20%;只有10%的农村有自己的幼儿园,且接受过正规早期教育培训的教师不到25%。

“在我们的‘童伴之家’,接受过早教的儿童,给我的最大感觉是性格会开朗很多,表达能力很强,而没有经历过早教的,在这方面障碍很大。”何群告诉记者,跟留守儿童互动、给孩子读书、讲故事、做游戏、唱儿歌对他们的认知能力提升都很有帮助。

“消除贫困,减少城乡收入差距,不仅要重视高等教育和义务教育,还必须从学前教育开始着手,也就是说教育要‘从娃娃抓起’。”报告《输在起跑线上——中国农村幼儿教育所面临的挑战》中说。

来自吉林省一些村小的调查表明:

留守儿童安全感缺失易患“心病”

少了父母陪伴,有些过于懂事独立,有些过于暴躁淘气,守护这一群体心理健康须多方发力

本报记者 柳姗姗

“爸爸在外面打工,妈妈不要我了。”提起父母,10岁的涵涵眼泪直打转。跟涵涵类似,同为留守儿童的小乐看上去总是心事重重,性格孤僻,不愿和小朋友一起玩……

近日,《工人日报》记者在吉林省一些村小采访时发现,因缺少父母的陪伴和温情,留守儿童易出现感情脆弱、多疑、脾气暴躁等“心病”,他们的心理健康需要更多关注和帮助。

父母陪伴缺失易致“心病”

“班里的静静,在课堂上几乎从不发言,还经常走神,即使被提问,她也只是点头或摇头,课外

总喜欢独来独往。”长春市某村小的段老师告诉记者,因父母长期在外打工,静寂仅由外婆照顾,这种孤僻的状态让她十分担忧。

为了生存或家庭创造更好的经济条件,很多农村父母不得不背井离乡,将孩子托付给隔代老人或其他亲属照顾。

“姐姐长年在外打工,将孩子寄养在我这。时间一长,我发现孩子性格越来越敏感,平时跟她说话轻得不得重,真不知道该怎么管才好。”刘先生无奈地对记者说。

“看到别的孩子能在父母怀里撒娇,心里有种很凉的感觉。”今年12岁的小凯告诉记者,他最爱做的事就是看书,因为每次考试成绩好,在外地打工的爸妈特别高兴,还会在电话里对他说“你真棒”。少了父母的陪伴,很多留守儿童都会缺乏安全感,容易走向两个极端,要么过分懂事独立,要么孤僻或淘气。

吉林通化市某村小的高老师在多年执教中发现,留守儿童无论在品行、自觉性等方面,与其他学生相比或多或少存在心理缺陷。如果监护人和老师不采取有效措施帮助他们矫正负面观念,将对后续

教育和孩子们的健康成长产生非常不利的影响。

“我们学校有52名留守儿童,因缺少父母关爱,造成这些孩子胆小、不合群、情绪消极、自私冷漠等,表现在学习上就是进取心不强,不愿意参加活动。”长春市农安县华家镇中心小学(以下简称华家小学)德育校长黄月辉告诉记者,这些留守儿童需要特殊的关注和帮助。

隔代教育不得其法

记者在采访中发现,农村留守儿童的监护人大都是隔代老人。受文化水平和教育理念所限,老人们很难有能力恰当辅导孩子的学习和成长,致使其无法养成良好学习习惯还在其次,更严重的是可能对他们的性格、人格塑造产生负面影响。

“考虑到父母不在身边,老人们或会产生不能让孩子受委屈的想法,要么对孩子言听计从、过分溺爱,要么就放任自由。”一位老师告诉记者。

东北师范大学心理学系教授刘晓明接受记者采访时说,留守儿童从2005年前后开始被关注至今的十余年间,相关研究得出统一结论,即留守儿童因受监护和教养方式不当等因素影响,其社交焦虑、抑郁水平等会高于非留守儿童。

“孩子说不爱写作业,老人就会觉得‘行啊,不写就不写吧’。学校找老人沟通,有的老人甚至干脆告诉我们,他家孩子不用管,学习坏无所谓。”黄月辉说,学校的老师与老人沟通起来困难重重,有时不得不将孩子父母当成中转站,先与父母沟通,再由父母与老人沟通,效果大打折扣。同时,因老人不会使用网络、微信等通讯手段,学校组织的安全教育、问卷调查、德育教育等活动也很难开展。

展起来。

“个别不听话的孩子老师管不了,老人也管不了,等能管事的父母从外地回来,好不容易与孩子团聚也是匆匆忙忙,也不知道他们怎么跟孩子沟通的,反正到了新学期,这些孩子原来啥样,现在还啥样。”一位村小老师无奈地说。

解决问题须组合发力

为了有效解决留守儿童的心理健康问题,在有限的资源条件下,华家小学的老师们可谓绞尽脑汁。

“我们建立了三对一包保责任制,简单来说就是每个留守儿童都由学校领导、教师和一位品学兼优的学生共同包保,时时关怀他们的生活、学习和心理状况。”黄月辉告诉记者,学校还对留守儿童实行“学习上优先辅导,生活上优先照顾,各种活动优先参与,学校图书、音体美资源优先享用”四个优先政策。在校师生的共同努力下,华家小学一半以上留守儿童在学习和文体活动中表现优异。

“心理健康教育不能光是在出现问题后才想办法解决。”刘晓明对记者说,“应更重视对留守儿童在学习和生活方面的正向引导和积极影响,防治并重才能更有效地解决问题。”

刘晓明建议可以有效借助社会上的心理教育和咨询资源,来弥补学校本身资源的不足。他认为,提升留守儿童监护者对心理健康的认识和理解素质同样非常重要,可以将心理教育内容融入学校家长会和社区活动中,并建议国家相关部门能够在社区搭建平台,把相关的志愿者队伍变成正规军,借此力量将心理健康教育落实到每个家庭中。



制图:赵春青

欲解留守儿童危机

赵剑影

目前,我国正经历着规模巨大的人口流动。这带来了相当严峻的留守儿童问题,其中以留守儿童问题最为突出。童年生活影响人的一生,“童年的情形,便是将来的命运”。留守儿童的认知情况、心理发展和受教育程度,不仅关系到个人和家庭,还关系到国家的前途和民族的命运。

有数据显示,我国贫穷农村儿童近九成是留守儿童,他们多由祖父母、亲戚或邻居照顾,甚至独自生活。隔代抚养几乎是留守儿童生活的普遍问题……这些孩子多处于成长过程的关键年龄段。在教育学上一般认为,孩子成长过程中最关键的年龄段是1至7岁。这个时期,孩子最需要“心理营养”;需要来自于双亲的安全感,需要形成自我概念和自我价值,需要父母给予的肯定、欣赏、赞美;需要父母的言传身教,让他们得到更好的学

习和认知……但对于绝大多数的留守儿童来说,一年到头见不到父母,才是普遍的生活状态。

亲子教育的严重缺失导致留守儿童比非留守儿童更容易发生行为偏差。通常情况下,留守儿童因父母不在身边,代理监护人往往优先考虑他们的生存问题,“养重于育”的情况普遍。加上代理监护人多是祖父母,他们受传统思想影响,往往更加偏重于物质方面的满足。在监护孩子期间,他们对孩子不是疏于管教,就是放任自由,不能及时给予心理和思想品德方面的引导。这种简单的看护模式与教育方法,很难发现孩子的思想波动和心理障碍。有的代理监护人即使发现也无法完全替代作为父母的重要作用。父母是补充孩子心理营养缺失的关键,只有在父母的正确引导下,这些留守儿童才会有更加健全的人格,才能在未来拥有更加美好的人生。

扬汤止沸,不如釜底抽薪。一言蔽之,解决好留守儿童问题的关键还在于解决其父母陪伴缺失的问题。让留守儿童结束留守的根本还是要让他们父母“返流”到孩子身边,创造让一家人生活在

先解父母陪伴难题

庭的私事,更不只是农村问题。儿童是国家的未来,解决好社会个人福利是国家和社会的责任。我国越来越重视留守儿童问题:出台一系列关爱措施,研究农民工进城问题、建立关爱留守儿童体系、引入社会力量关心关注留守儿童……这一系列措施,都直接推动了地方加快健全留守儿童问题处理机制的行动步伐,并带动很多社会力量一起关注。

在这些政策和社会力量的帮扶下,留守儿童的生存、教育和发展状况都得到了不同程度的提升。但这些措施都无法完全替代作为父母的重要作用。父母是补充孩子心理营养缺失的关键,只有在父母的正确引导下,这些留守儿童才会有更加健全的人格,才能在未来拥有更加美好的人生。

扬汤止沸,不如釜底抽薪。一言蔽之,解决好留守儿童问题的关键还在于解决其父母陪伴缺失的问题。让留守儿童结束留守的根本还是要让他们父母“返流”到孩子身边,创造让一家人生活在

